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Nr.1) 
 
Mirko Degenkolbe 
 
MOSKAUER TURNIER 2019 
Abteilung Mehrzüger (separate Miniaturenwertung) 
 
1.Preis 
 
Kb6 Tf3 
Ka8 Lb1 Lh8 Bc4 Bf6 









Matt in 8 Zügen                  (2+5) 
 
Versuche: 
1.Td3?? (2.Td8#), aber 1. …Lxd3!, 1. …cxd3! 
1.Tf2? wäre zu verfrüht, weil nichts droht. 
 
Lösung:  
1.Tg3! (2.Tg8#) …Lh7 
2.Kc7! (3.Ta3#) …Ld3  
3.Tg2!  (4.Ta2#) …Lb1  
4.Kb6! (5.Tg8#) …Lh7  
5.Td2!  (6.Td8#)  …Ld3  
6.Kc7    …Lb1  
7.Td5!    …~ 
8.Ta5# - Mustermatt 
 
Logische Miniatur. 
 
 
[C+] 
 
 
 
 
 
 
 



Nr.2) 
 
Mirko Degenkolbe 
 
SÄCHSISCHE ZEITUNG 
Samstag, den 04.07.2020 
Aufgabe Nr.4346 
Seite 31 
 
Ke1 Ld2 Sd3 Se3 Be2 
Kd4 Bg5  









Matt in 12 Zügen                 (5+2) 
 
 
Lösung:  
1.Kf2!  (Droht 2.Kf3 …g4+ 2.Kf4 …g3 3.Lb4 …g2 nebst Matt im fünften Zuge) …g4  
2.Kg3   …Ke4  
3.Kxg4  …Kd4  
4.Kg5   …Ke4  
5.Kf6   …Kd4  
6.Ke6   …Ke4  
7.Sc4   …Kd4  
8.Sa5   …Ke4  
9.Sc5+  …Kd4  
10.Scb7  …Ke4  
11.Sd6+ …Kd4  
12.Sb3# - Idealmatt 
 
 
Inhalt: 
Erst wenn der weiße König sein Feld gefunden hat, können sich die Schimmel in Bewegung 
setzen. 
Miniatur mit Idealmatt. 
 
Award not yet published. 
 
 
[C+] 
 



Nr.3) 
 
Mirko Degenkolbe 
 
PROBLEMIST UKRAINI  
Heft Nr.03 (65) 
Juli – September 2020 
Seite 48 
Aufgabe Nr.C334 
 
Ke6 Sf3 Se5 Bb2 Be2 Bf2 Bg5 
Ke4 Bb3 Bg6 Be7  









Matt in acht Zügen                         (7+4) 
 
Satz: 
1.  ...Kf4  2. e3+  ...Ke4  3.Sd2# 
 
Versuche: 
1.Sd3? = PATT! 
1.Sxg6? = PATT! 
1. e3? = PATT! 
1.Kf7?, aber 1. …Kd5! 
1.Kxe7?, aber 1. …Kd5! 
 
Lösung:  
1.Kd7!! (Zugzwang) …Kd5  
2.Sd3    …Ke4  
3.Kxe7    …Kf5  
4.Sde5! [4.Sfe5?]  …Kf4  
5.Kf6    …Ke4  
6.Ke6 – Die Ausgangsstellung ist wiederhergestellt, allerdings mit dem Unterschied, dass nun Schwarz am Zuge 
ist. Somit ist das Satzspiel jetzt spielbar: 
   …Kf4  
7. e3+    …Ke4  
8.Sd2#  
 
3.   …Kd5  
4.Sfe5! [4.Sde5?]  …Kd4  
5.Kd6    …Ke4  
6.Ke6    …Kd4  
7.e3+    …Ke4  
8.Sc5# [Mattwechsel] 
 
Definition:  
Tempoverlust durch Rundlauf beider Könige in Doppelsetzung. 
Echoartige Wendungen.                                                                [C+] 



Nr.4) 
 
Mirko Degenkolbe 
 
SÄCHSISCHE ZEITUNG 
12./13.09.2020 
Aufgabe Nr.4356 
 
Ka1 La4 Sa6 Bb2 Bd2 Bb3 Bb5 
Ka5 Ba2 Bb4 Bb6  









Matt in 12 Zügen                 (7+4)   
 
Lösung:  
1.Sxb4! (Zugzwang) …Kxb4  
2.   d4    …Ka5  
3.Kxa2   …Kb4  
4.Kb1    …Ka5  
5.Kc2    …Kb4  
6.Kd3    …Ka5  
7.   d5    …Kb4  
8.Kd4    …Ka5  
9.   d6    …Kb4  
10. d7    …Ka5  
11.d8S!   …Kb4  
12.Sc6#  
 
 
Weißer Excelsior mit Unterverwandlung. 
Phönix. 
Auch hier muss der weiße König einen Spaziergang machen. Wenn er dann seinen Bauern auf 
dem Feld d4 abgelöst hat, kann dieser losmarschieren und den weißen Springer wieder 
gebären, der dann zum finalen Schlag ausholt. 
 
Award not yet published. 
 
 
[C+] 
 
 
 



Nr.5) 
 
Mirko Degenkolbe 
 
PROBLEMIST UKRAINI 
April – Juni 2021 
Heft Nr.2 (68) 2021 
Aufgabe Nr.C364 
Seite 47 
 
4.Ehrende Erwähnung 
 
Kd2 Sd1 Sd3 
Ka1 Ba2 Ba3 Ba4 Ba5  









10#*                       (3+5) 
   
Satz: 
1. ---  …Kb1  
2.Sc3+  …Ka1  
3.Sxa4   …Kb1  
4.Sc3+  …Ka1  
5.Kc2   …  a4  
6.Sxa2   …Kxa2  
7.Sb4+  …Ka1  
8.Kc1   …  a2  
9.Sc2# - Mustermatt  
 
Lösung: 
1.Sc1! (Zugzwang)  …Kb1  
2.Sxa2   …Kxa2  [2. …Ka1? 3.Sc3 …a2 4.Kc1 …a3 5.Se3 …a4 6.Sc2#] 
3.Kc2   …Ka1  
4.Se3   …Ka2  
5.Sc4   …Ka1  
6.Sxa5   …Ka2  
7.Sc6   …Ka1  
8.Sb4   …  a2  
9.Kc1   …  a3  
10.Sc2# - Mustermatt 
 
Inhalt: 
Zweimal aktives Springeropfer,ergibt einen Zilahi vom Satz zur Lösung mit jeweiligem 
Opferminimal. 
Zweimal Mustermatt.         [C+] 



Nr.6) 
 
Mirko Degenkolbe 
 
SÄCHSISCHE ZEITUNG 
Samstag, den 25.September 2021 
Aufgabe Nr.4410 
 
Kd1 Dc2 Ba2 Bb3 Be3 
Ka1 Bd2 Ba3 Bc3 Bb4 Be5  









Matt in dreizehn Zügen       (5+6) 
 
Lösung: 
1.Ke2! (Zugzwang) …  e4 
2.Dxe4   …Kb2(!)  
[2. …Kxa2? 3.Dc2+ und weiter wie in der Lösung, mit Matt im zwölften Zuge]   
3.Kd1! [Rückkehr] …Kxa2  
4.Dc2+ [Rückkehr] …Ka1 [Rückkehr] 
5.Ke2    …  a2  
6.Kd3    …d1D+  
7.Dxd1+   …Kb2  
8.Dc2+  …Ka3  
9.Dc1+  …Kxb3  
10.Dc2+  …Ka3  
11.Kc4 (12.Db3#) …a1S  
12.Db1 (13.Dxa1#) …Sc2, …Sb3  
13.Dxb3#  
 
Nachdem im vierten Zuge drei Steine auf ihre ursprünglichen Felder zurückgekehrt sind, 
haben wir die Ausgangsstellung wieder auf dem Brett, mit dem Unterschied, dass der sBe5 
und der wBa2 nicht mehr auf dem Brett sind. Somit kann Weiß beginnen, sein Mattnetz zu 
spinnen. 
 
Award not yet published. 
 
 
[C+] 
 
 
 



 


